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ЕВРОП СКИ СУД ЗА ЉУД СКА ПРА ВА, ЧЛАН 8.  
ЕВРОП СКЕ КОН ВЕН ЦИ ЈЕ О ЉУД СКИМ ПРА ВИ МА  

И ПРИ ЗНА ЊЕ ИСТО ПОЛ НИХ БРА КО ВА  
СКЛО ПЉЕ НИХ У ИНО СТРАН СТВУ*

Сажетак: Зах те ви ко је пред су до ве ста вља ју из во ри ко ји ре гу ли шу 
људ ска пра ва зна чај но ути чу на при ме ну ме ха ни зма ме ђу на род ног при ват ног 
пра ва. Ова кон ста та ци ја се по себ но од но си на си ту а ци је у ко ји ма је по треб-
но пру жи ти деј ство про ме ни лич ног и по ро дич ног ста ту са ко ја је из вр ше на 
у ино стран ству. Рад се од но си на про блем при зна ва ња исто пол них бра ко ва 
скло пље них у ино стран ству. У ње му се ана ли зи ра ју нај ва жни је од лу ке 
Европ ског су да за људ ска пра ва у ве зи са оба ве за ма др жа ва чла ни ца Са ве та 
Евро пе да омо гу ће прав ну за шти ту и при зна ње исто пол ним за јед ни ца ма 
жи во та, у скла ду са чла ном 8. Европ ске кон вен ци је о људ ским пра ви ма (за-
шти та при ват ног и по ро дич ног жи во та). Ана ли за по ка зу је да је да нас пот-
пу но ја сно да ове др жа ве има ју по зи тив ну оба ве зу ус по ста вља ња аде кват-
ног прав ног окви ра ко ји би парт не ри ма у исто пол ној за јед ни ци омо гу ћио 
ужи ва ње из ве сних су бјек тив них пра ва. Та ква оба ве за се про сти ре и на 
исто пол не бра ко ве скло пље не у ино стран ству и, ка да је Ср би ја у пи та њу, 
на ме ће нео д ло жну за ко но дав ну ин тер вен ци ју.

Кључнеречи: ме ђу на род но при ват но пра во, Европ ска кон вен ци ја о људ-
ским пра ви ма, исто пол ни бра ко ви, за шти та при ват ног и по ро дич ног жи-
во та. 

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни 
иза зо ви“ чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Уни вер зи тет у Но вом Са ду.
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1. УВОД – ОБА ВЕ ЗА ПРУ ЖА ЊА ДЕЈ СТВА СТА ТУ СУ СТЕ ЧЕ НОМ  
У ИНО СТРАН СТВУ, ЉУД СКА ПРА ВА И МЕ ЂУ НА РОД НО  

ПРИ ВАТ НО ПРА ВО

Про стор на и вре мен ска пре но си вост лич ног и по ро дич ног ста ту са фи-
зич ких ли ца пред ста вља област у ко јој до ла зи до очи глед не ин тер ак ци је ма-
те ри је људ ских пра ва и пра ви ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва. По јам „ста-
тус“ озна ча ва прав ни по ло жај ли ца у окви ру јед ног дру штва и од но си се на 
раз ли чи те аспек те жи во та по је дин ца ко ји се ти чу ње го ве лич но сти и од носа 
са дру гим ин ди ви ду а ма (лич но име, од но се по во дом бра ка, усво је ња, ста-
ра тељ ства итд.).1 Ин стру мен ти за шти те људ ских пра ва ути чу на при ме ну 
ме ха ни зма ме ђу на род ног при ват ног пра ва при ли ком од лу чи ва ња су до ва и 
дру гих ор га на при ме не пра ва о при зна ње (пру жа њу деј ства) ста ту са ко ји је 
прет ход но, у скла ду са пра вом од ре ђе не др жа ве, сте чен у ино стран ству.

Пи та њем ин тер ак ци је људ ских пра ва и ме ђу на род ног при ват ног пра ва 
ба ви се и Ин сти тут за ме ђу на род но пра во. Ова ор га ни за ци ја је 2021. го ди не 
усво ји ла Ре зо лу ци ју о људ ским пра ви ма и ме ђу на род ном при ват ном пра ву 
(у да љем тек сту: Ре зо лу ци ја), пру жа ју ћи сво је ви ђе ње о на чи ну на ко ји се 
мо же оства ри ти за шти та људ ских пра ва при ли ком ре гу ли са ња пре ко гра-
нич них при ват но прав них од но са. Ме ђу од ред ба ма ко је се ти чу ре гу ли са ња 
ме ђу на род не над ле жно сти, од ре ђи ва ња ме ро дав ног пра ва и при зна ња и 
из вр ше ња стра них од лу ка у кон тек сту за шти те и про мо ци је људ ских пра ва, 
на ла зи се и она ко ја се од но си на ста тус. Пре ма тој од ред би, по што ва ње пра-
ва на по ро дич ни и при ват ни жи вот зах те ва при зна ње лич ног ста ту са ко ји је 
сте чен у ино стран ству, под усло вом да је ли це у пи та њу има ло до вољ ну 
ве зу са др жа вом по ре кла и са др жа вом чи је је пра во би ло при ме ње но, те да 
не по сто ји очи глед на по вре да јав ног по рет ка др жа ве у ко јој се при зна ње овог 
ста ту са зах те ва.2

Пре ма из ве шта ју уз на црт Ре зо лу ци је ко ји је са чи нио Фа у сто По кар 
(Fa u sto Po car), њен циљ ни је да пред ста вља ка та лог по сто је ћих пра ви ла и 
на че ла људ ских пра ва и ме ђу на род ног при ват ног пра ва, већ да по ку ша да 
ус по ста ви од го ва ра ју ћу рав но те жу из ме ђу две обла сти у пре ко гра нич ним 
од но си ма.3 Као што се мо же ви де ти из прет ход но по ме ну тог чла на 10. Ре зо-
лу ци је, пру жа ње деј ства лич ном и по ро дич ном ста ту су сте че ном у ино стран-
ству је сте циљ ко јем би др жа ве тре ба ло да стре ме, али Ре зо лу ци ја оста вља 

1 Вид. F. Sa ler no, The Iden tity and Con ti nu ity of Per so nal Sta tus in Con tem po rary Pri va te 
In ter na ti o nal Law, Re cu eil des co urs, vol. 395/2019, 21. 

2 The In sti tu te of In ter na ti o nal Law, 4th Com mis sion, Hu man Rights and Pri va te In ter na ti o nal 
Law, On li ne Ses sion – 2021, 4 Sep tem ber 2021, Ar tic le 10. 

3 F. Po car, Hu man Rights and Pri va te In ter na ti o nal Law, Draft Re so lu tion Ex pla na tory Re port, 
27 Ja nu ary 2021, па сус бр. 10. 
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про сто ра за од би ја ње да се сте че ни ста тус при зна ка да би то би ло су прот но 
јав ном по рет ку др жа ве при зна ња и ка да ни је по сто ја ло оправ да ње за за сни-
ва ње над ле жно сти ор га на ко ји је од лу чи вао о ста ту су, ни ти за при ме ну од ре-
ђе ног пра ва, оли че но у ствар ној ве зи из ме ђу ли ца о чи јем ста ту су се ра ди и 
од го ва ра ју ће др жа ве.

Ре зо лу ци ја очи глед но по чи ва на иде ји ко ор ди на ци је из ме ђу људ ских 
пра ва и ин стру ме на та ме ђу на род ног при ват ног пра ва, као што су кла у зу ла 
јав ног по рет ка, за бра на из и гра ва ња за ко на и ус по ста вља ња пре ко мер не ме-
ђу на род не над ле жно сти. Ова кав на чин раз ми шља ња по ла зи од пре ми се да 
ре гу ли са ње пре ко гра нич них од но са на на чин ко ји га ран ту је оства ри ва ње 
људ ских пра ва не тре ба да ис кљу чу при ме ну пра ви ла ме ђу на род ног при ват-
ног пра ва и ала та ко ји при па да ју овој ди сци пли ни. Људ ска пра ва ути чу на 
при ме ну по ме ну тих пра ви ла, обез бе ђу ју ћи ру ко вод на на че ла и од ре ђу ју ћи 
пра вац де ло ва ња нор ми ме ђу на род ног при ват ног пра ва, али те о ри ја, кон цеп-
ти и ме то ди ко ји се при ме њу ју у пре ко гра нич ним од но си ма и да ље при па дају 
ме ђу на род ном при ват ном пра ву.4 

Ме ђу тим, др жа ве ко је су чла ни це Са ве та Евро пе су до са да ви ше пу та 
би ле у при ли ци да се уве ре ка ко Европ ски суд за људ ска пра ва (у да љем тек-
сту: Суд) не ма мно го раз у ме ва ња за суп тил ни ме ђу соб ни од нос из ме ђу су-
бјек тив них пра ва га ран то ва них Европ ском кон вен ци јом о људ ским пра ви ма 
(у да љем тек сту: Кон вен ци ја) и ин стру мен та ри ју ма ме ђу на род ног при ват ног 
пра ва. Ова кон ста та ци ја се по себ но од но си на оба ве зу др жа ва да пру же деј-
ство лич ном и по ро дич ном ста ту су ко ји је сте чен у ино стран ству. 

Нор ма тив на осно ва ко ја оте жа ва др жа ва ма чла ни ца ма да од би ју пре-
но ше ње ста ту са сте че ног на те ри то ри ји дру ге др жа ве на ла зи се у чла ну 8. 
Кон вен ци је, ко ји га ран ту је по што ва ње при ват ног и по ро дич ног жи во та, уз 
пра во вла сти да за ди ру у овај жи вот са мо у слу ча је ви ма ко ји су пред ви ђе ни 
ста вом 2. истог чла на.5 Текст чла на 8. да је осно ва за за кљу чак да је очу ва ње 
ста ту са сте че ног у ино стран ству вред ност са ма по се би и да ужи ва за шти ту 
на осно ву Кон вен ци је. Су ми ра ју ћи прак су Су да у овој ма те ри ји, Са лер но 
(Sa ler no) ис ти че да др жа ве уго вор ни це Кон вен ци је ужи ва ју ши ро ку сло бо ду 
у про пи си ва њу усло ва ко ји мо ра ју би ти ис пу ње ни ка ко би се ста тус ква ли-
фи ко вао за при зна ње, али, са дру ге стра не, бу ду ћи да од би ја ње да се ли цу 

4 Вид. M. J. A. Oyar za bal, The In flu en ce of Pu blic In ter na ti o nal Law upon Pri va te In ter na-
ti o nal Law in Hi story and The ory and in the For ma tion and Ap pli ca tion of the Law, Re cu eil des 
co urs, vol. 428/2023, 218, 219. 

5 Члан 8 Кон вен ци је (Сл. лист СЦГ – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 9/2003) гла си:
„Сва ко има пра во на по што ва ње свог при ват ног и по ро дич ног жи во та, до ма и пре пи ске.
Јав не вла сти не ће се ме ша ти у вр ше ње овог пра ва сем ако то ни је у скла ду са за ко ном 

и нео п ход но у де мо крат ском дру штву у ин те ре су на ци о нал не без бед но сти, јав не без бед но-
сти или еко ном ске до бро би ти зе мље, ра ди спре ча ва ња не ре да или кри ми на ла, за шти те 
здра вља или мо ра ла, или ра ди за шти те пра ва и сло бо да дру гих.“
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при зна лич ни или по ро дич ни ста тус ко ји је прет ход но сте чен пред ста вља 
за ди ра ње у пра ва из чла на 8, на др жа ве се пре ба цу је од го вор ност да до ка жу 
ка ко је од би ја ње ње го вог при зна ња нео п ход но у де мо крат ском дру штву, у 
ци љу за шти те ин те ре са ко је на во ди став 2. чла на 8. Кон вен ци је.6 

Дру гим ре чи ма, ме ха ни зми ко ји се у ме ђу на род ном при ват ном пра ву 
ко ри сте ка ко би се до ма ћи прав ни по ре дак за шти тио од вред но сти ко је су 
су прот не осно ва ма дру штве ног уре ђе ња (кла у зу ла јав ног по рет ка), спре чи ле 
зло у по тре бе си сте ма ко ли зи о них пра ви ла (из и гра ва ње за ко на), па чак и ко-
ли зи о не нор ме ко је ука зу ју на ме ро дав ност пра ва ко је оне мо гу ћа ва при зна-
ва ње деј ста ва од но су за сно ва ном у ино стран ству, мо гу да се ко ри сте са мо 
ако во де оства ри ва њу ин те ре са ко ји Суд ви ди као вре дан за шти те. Та ко је, на 
при мер, ка да је у пи та њу при зна ње усво је ња за сно ва ног у ино стран ству, Суд 
за кљу чио да је др жа ва по вре ди ла пра во на по ро дич ни жи вот под но си тељ ке 
пред став ке, та ко што је од би ла да при зна усво је ње пу но ва жно за сно ва но у 
ино стран ству, по зи ва ју ћи се на при ме ну соп стве не ко ли зи о не нор ме пре ма 
ко јој је за усло ве за сни ва ња усво је ња би ло ме ро дав но пра во др жа ве при зна ња, 
са крај њим ис хо дом да ови усло ви ни су би ли ис пу ње ни.7 Ин те рес др жа ве 
при зна ња да бу де при ме ње на ње на ко ли зи о на нор ма и, след стве но то ме, ње но 
суп стан ци јал но пра во ко је је за бра њи ва ло пот пу но усво је ње осо ба ма ко је 
ни су у бра ку, не мо же да оправ да за ди ра ње у по ро дич ни жи вот под но си тељ ке 
пред став ке, у си ту а ци ји ка да су из ме ђу ње и ње не усво је не ћер ке фак тич ки 
по сто ја ле по ро дич не ве зе, ка да је усво је ње би ло пу но ва жно за сно ва но пре-
ма пра ву др жа ве по ре кла,8 и ка да је ра ни ја прак са ор га на др жа ве при зна ња 
ство ри ла код под но си тељ ке пред став ке ле ги тим на оче ки ва ња да ће усво је ње 
би ти при зна то.9 На сли чан на чин, Суд на чел но при хва та по сто ја ње пра ва 
др жа ве да од би је при зна ње усво је ња у ино стран ству због по вре де јав ног по-
рет ка, али је спре ман да кон ста ту је да ак ти ви ра ње ове кла у зу ле пред ста вља 
по вре ду чла на 8. Кон вен ци је, ка да на ђе да је за ди ра ње у пра ва под но си о ца 
пред став ке не сра змер но дру штве ном ин те ре су ко ји се шти ти уста но вом 
јав ног по рет ка.10

На осно ву ова кве прак се у ства ри ма ко је се од но се на пру жа ње деј ства 
ста ту су сте че ном у ино стран ству, у ли те ра ту ри се ис ти че да, иа ко члан 8. 
Кон вен ци је не зна чи блан кет ну оба ве зу др жа ве да до пу сти при зна ње ста ту са, 
он ипак ства ра окру же ње у ко јем по сто ји под сти цај да се при зна ње до зво ли.11 

6 F. Sa ler no, op. cit., 57. 
7 Wag ner and J.W.L.M. v. Lu xem bo urg, 76240/01, 28 Ju ne 2007, па сус бр. 131. 
8 Ibid., па су си бр. 133, 135. 
9 Ibid., па сус бр. 130. 
10 Вид. Ne gre pon tis-Gi an ni sis v. Gre e ce, 56759/08, 3 May 2011, па су си бр. 67, 76.
11 Вид. L. R. Ki e stra, The Im pact of the Eu ro pean Con ven tion on Hu man Rights on Pri va te 

In ter na ti o nal Law, the Ha gue, 2014, 224, 227. 
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Го во ри се и о по сто ја њу по зи тив не оба ве зе др жа ве да, у соп стве ном за ко но-
дав ству, обез бе ди од го ва ра ју ће ме ха ни зме за „пре се ље ње“ ста ту са пу но ва-
жно сте че ног у ино стран ству, при че му огра ни че ња ко ја др жа ва по ста вља 
у том сми слу мо ра ју би ти про пор ци о нал на ле ги тим ним ци ље ви ма ко ји се 
њи ма оства ру ју.12

Во де ћи ра чу на о зна ча ју прак се Европ ског су да за људ ска пра ва у дома-
ћем прав ном по рет ку и прет ход но опи са ни ути цај људ ских пра ва на тра ди-
ци о нал не ме ха ни зме ме ђу на род ног при ват ног пра ва, циљ овог ра да је сте да 
ис пи та ста во ве Су да у од но су на још увек кон тро верз но дру штве но пи та ње 
– пру жа ње прав не за шти те и при зна ње деј ста ва исто пол ним бра ко ви ма 
скло пље ним у ино стран ству. 

У прак си Су да, као што ће би ти об ја шње но у на став ку, пра ви се ја сна 
раз ли ка из ме ђу исто пол них бра ко ва, са јед не стра не, и дру гих об ли ка исто-
пол них за јед ни ца жи во та ко је про из во де прав не по сле ди це. Ср би ја при па да 
кру гу др жа ва чи је за ко но дав ство не при зна је деј ство за јед ни ца ма жи во та 
ли ца истог по ла. Са дру ге стра не, ве ћи на чла ни ца Са ве та Евро пе у овом тре-
нут ку ну ди ова квим за јед ни ца ма не ку вр сту прав не за шти те, у об ли ку пра-
ва на скла па ње бра ка, ре ги стро ва ног парт нер ства или дру гог об ли ка прав но 
ре гу ли са не за јед ни це ли ца истог по ла.13 С тим у ве зи, мо гу ће је да се до ма ћи 
су до ви или дру ги ор га ни су о че са ди ле мом у по гле ду то га да ли се ова квим 
за јед ни ца ма мо гу пру жи ти деј ства у до ма ћем прав ном по рет ку, он да ка да су 
фор ми ра не у др жа ви чи је их за ко но дав ство по зна је. По треб но је на по ме нути 
и да је фе но мен не ком па ти бил но сти до ма ћег пра ва у овом сми слу са пра ви ма 
по је ди них европ ских (и не са мо европ ских) др жа ва ре ла тив но дав но уо чен 
у до ма ћој док три ни ме ђу на род ног при ват ног пра ва. Сто га се у по је ди ним 
ра до ви ма раз ма тра ју пи та ња у ве зи са ква ли фи ка ци јом ова квих за јед ни ца за 
по тре бе при ме не од го ва ра ју ћих ко ли зи о них нор ми пред до ма ћим су до ви ма14 
и при зна њем деј ста ва исто пол ним бра ко ви ма или дру гим об ли ци ма прав но 
при зна тих за јед ни ца ли ца истог по ла15 ко ри шће њем тра ди ци о нал них ин стру-
ме на та ме ђу на род ног при ват ног пра ва, као што су ре ша ва ње прет ход ног 

12 F. Sa ler no, op. cit., 156. Та ко ђе, J. J. Faw cett, M. N. Shúilleabháin, S. Shah, Hu man Rights 
and Pri va te In ter na ti o nal Law, Ox ford, 2016, 584. 

13 Пре ма ста њу у сеп тем бру 2023. го ди не, ово се од но си на 30 од 46 чла ни ца Са ве та 
Евро пе. Вид. Ko i lo va et Ba bul ko va c. Bul ga rie, 40209/20, 5 sep tem bre 2023, па сус 61. 

14 Вид. M. Pa vlo vić, Ko li zi o no prav ni aspek ti isto pol nog re gi stro va nog part ner stva za klju če-
nog u ino stran stvu: ne ko li ko na po me na iz ugla do ma ćeg me đu na rod nog pri vat nog pra va, Prav ni 
za pi si, god. XI II, br. 1/2022, 177-211. 

15 Тер мин „исто пол не за јед ни це“ ко ји се ко ри сти у овом ра ду се упо тре бља ва у нај-
ши рем сми слу, тј. као за јед нич ки из раз за прав но за шти ће не за јед ни це ли ца истог по ла, без 
об зи ра да ли је у пи та њу брак, гра ђан ска за јед ни ца (енгл. ci vil union), ре ги стро ва но парт нер ство 
(енгл. re gi ste red part ner ship) или не ка дру га фор ма у ко јој се овим за јед ни ца ма жи во та пружа 
прав на за шти та.
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пи та ња и суп сти ту ци ја.16 Као што се мо же за кљу чи ти на осно ву ана ли зе 
прак се Су да у овој ма те ри ји ко ја је да та у на став ку ра да, оба ве за пру жа ња 
деј ства исто пол ним за јед ни ца ма фор ми ра ним у ино стран ству је по сле ди ца 
ста во ва ко је је Суд за у зео у ве зи са оп штом оба ве зом др жа ва уго вор ни ца да 
ова квим за јед ни ца ма обез бе де прав ну за шти ту, без об зи ра да ли се ра ди о 
за јед ни ца ма на ста лим у ино стран ству или они ма ко је пар не ри же ле да фор-
 ми ра ју у др жа ви уго вор ни ци. Због то га се у на став ку ра да го во ри о прак си 
Су да ко ја се не од но си са мо на ино стра не исто пол не бра ко ве, већ ге не рал но 
на оба ве зе др жа ва у кон тек сту исто пол них за јед ни ца и њи хо ве за шти те на 
осно ву чла на 8. Кон вен ци је.

2. ПРА ВО НА ЗА ШТИ ТУ ПО РО ДИЧ НОГ ЖИ ВО ТА  
И ОБА ВЕ ЗА ДР ЖА ВЕ ДА ОМО ГУ ЋИ ПРАВ НУ ЗА ШТИ ТУ  

ИСТО ПОЛ НИМ ЗА ЈЕД НИ ЦА МА

Члан 8. Кон вен ци је пру жа за шти ту лич ном и по ро дич ном жи во ту. 
Европ ски суд за људ ска пра ва је, при хва та ју ћи да пи та ње сек су ал не ори јен-
та ци је јед ног ли ца пред ста вља сфе ру при ват ног жи во та,17 ду го окле вао да 
исто пол ним за јед ни ца ма при зна пра во на за шти ту по ро дич ног жи во та. У 
пред ме ту Ма та Есте вез про тив Шпа ни је (Ma ta Este vez v. Spain), Суд је одба-
цио као не до пу ште ну пред став ку шпан ског др жа вља ни на ко ји је твр дио да 
су шпан ске вла сти по вре ди ле ње го во пра во на по што ва ње при ват ног и поро-
дич ног жи во та и члан 14. Кон вен ци је (за бра на дис кри ми на ци је), та ко што су 
од би ле да му при зна ју пра во да на сле ди пен зи ју свог парт не ра са ко јим је 
био у хо мо сек су ал ној за јед ни ци ду же од де сет го ди на.18 

Од би ја ње је би ло по сле ди ца чи ње ни це да је шпан ско за ко но дав ство 
до зво ља ва ло над ле ђи ва ње пен зи ја са мо пре жи ве лом су пру жни ку или, из у-
зет но, ван брач ним парт не ри ма ко ји ни су мо гли да сту пе у брак због за бра не 
раз во да ко ја је по сто ја ла у Шпа ни ји све до 1981. го ди не. 

Суд је у обра зло же њу од лу ке кон ста то вао, по зи ва ју ћи се на уста ље ну 
прак су, да трај не хо мо сек су ал не за јед ни це из ме ђу два му шкар ца не спа да ју 

16 Вид. G. Kne že vić, V. Pa vić, Ho mo sek su al ni bra ko vi u me đu na rod nom pri vat nom pra vu 
Sr bi je, у књи зи: R. Knez, S. Kra ljić, D. Sto ja no vić (ур.), Evrop ski sod ni pro stor, Ma ri bor, 2005, 
79-87, 86; M. Jo va no vić, Ino stra ne re gi stro va ne isto pol ne za jed ni ce ži vo ta pred ko li zi o nim pra vi-
li ma srp skog me đu na rod nog pri vat nog pra va: cr no-be li od raz sli ke du gi nih bo ja?, у књи зи: T. 
Va rady et al. (ур.), Li ber ami co rum Ga šo Kne že vić, Be o grad, 2016, 167-190, 181-185; M. Stan čić, 
Na sled na pra va su pru žni ka iz isto pol nog bra ka za klju če nog u ino stran stvu i pri me na sup sti tu ci je, 
Re vi ja za evrop sko pra vo, XVI II, br. 2-3/2016, 53-78. 

17 Ви ди E. Ka ma rad, Ne ces sity of Re cog ni tion of Sa me-Se x Mar ri a ges Con clu ded Abroad, 
The Asian Year bo ok of Hu man Rights and Hu ma ni ta rian Law, vol. 3/2019, 38-54, 44. 

18 Ma ta Este vez v. Spain, 56501/00, 10 May 2001. 
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у до ма шај пра ва на по ро дич ни жи вот у сми слу чла на 8. Кон вен ци је.19 Оправ-
да ње за овај став Суд је про на шао у не до стат ку кон сен зу са ме ђу др жа ва ма 
уго вор ни ца ма у ве зи са по тре бом да се ста бил ним de fac to хо мо сек су ал ним 
за јед ни ца ма пру жи за кон ска и суд ска за шти та.20 По сле ди ца не по сто ја ња 
за јед нич ког ста ва др жа ва чла ни ца у овом сми слу, пре ма ста ву Су да, би ла је 
да ове др жа ве и да ље ужи ва ју ши ро ку сло бо ду про це не (енгл. wi de mar gin of 
ap pre ci a tion) при ли ком од лу чи ва ња да ли ће та квим за јед ни ца ма пру жи ти 
прав ну за шти ту.21 Са дру ге стра не, Суд је при хва тио да се емо тив на и сек-
су ал на ве за под но си о ца пред став ке ве зу је за ње гов лич ни жи вот, те да дис-
кри ми на ци ја на осно ву сек су ал не ори јен та ци је мо же пред ста вља ти по вре ду 
чла но ва 8. и 14. Кон вен ци је, али да је ње гов раз ли чит трет ман био оправ дан 
има ју ћи у ви ду ле ги ти ман циљ чи јем оства ри ва њу је те жи ло шпан ско за ко-
но дав ство – за шти та по ро ди це за сно ва не на брач ним ве за ма.22

Пре о крет у ве зи са пи та њем да ли исто пол не за јед ни це пред ста вља ју 
обје кат за шти те пра ва на по ро дич ни жи вот на сту пио је 2010. го ди не, до но-
ше њем од лу ке у пред ме ту Шалк и Копф про тив Ау стри је (Schalk and Kopf v. 
Au stria).23 Пред мет се од но сио на пред став ку ко ју су под не ла дво ји ца ау стриј-
ских др жа вља на, због од би ја ња ау стриј ских ор га на упра ве и Устав ног су да 
да им при зна ју пра во на скла па ње бра ка. Под но си о ци пред став ке су твр ди ли 
да су жр тве дис кри ми на ци је, бу ду ћи да им ни је до зво ље но да скло пе брак као 
што то мо гу да учи не хе те ро сек су ал ни па ро ви, од но сно због то га што им 
ни је омо гу ће но да њи хо ва ве за бу де при зна та пред за ко ном на дру ги на чин.24

Од лу ка Су да у овом пред ме ту би ла је зна чај но опре де ље на чи ње ни цом 
да је Ау стри ја у ме ђу вре ме ну усво ји ла За кон о ре ги стр о ва ним парт нер стви ма, 
ко ји је у овој зе мљи по чео да се при ме њу је 1. ја ну а ра 2010. го ди не.25 Суд је, 
ме ђу тим, од био зах тев Ау стри је да кон ста ту је да је ствар ре ше на и да обри ше 
пред став ку са ли сте слу ча је ва, у скла ду са чла ном 37. Кон вен ци је.26

Од лу чу ју ћи о тврд њи да су под но си о ци пред став ке би ли из ло же ни 
дис кри ми на ци ји у ве зи са по што ва њем њи хо вих пра ва из чла на 8. Кон вен-
ци је, Суд је од сту пио од уста ље не прак се ко ја је исто пол ним за јед ни ца ма 
од ри ца ла пра во на за шти ту по ро дич ног жи во та.27 Прет ход но, Суд је кон ста-
то вао да је у овој прак си при хва ће но да емо тив не и сек су ал не ве зе исто пол них 

19 Ibid., 4. У овом па су су Суд на во ди ра ни је од лу ке Европ ске ко ми си је за људ ска права 
у ко ји ма се за у зи ма по ме ну ти став. 

20 Ibid. 
21 Ibid. 
22 Ibid., 5. 
23 Schalk and Kopf v. Au stria, 30141/04, 24 Ju ne 2010. 
24 Па сус 3.
25 Под но си о ци су под не ли пред став ку пред Су дом у ав гу сту 2004. го ди не. 
26 Па су си бр. 35-38. 
27 Ibid., па сус 94. 
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па ро ва ужи ва ју за шти ту под окри љем при ват ног жи во та, али да не пред ста-
вља ју „по ро дич ни жи вот“, чак ни ка да се ра ди о ду го роч ним ве за ма партнера 
ко ји жи ве за јед но.28 

Кључ ни раз лог за из ме ну ста ва Суд је про на шао у ево лу ци ји дру штве ног 
схва та ња о по тре би ус по ста вља ња прав не за шти те исто пол них за јед ни ца 
– од 2001. го ди не, ка да је до не та од лу ка у пред ме ту Ма та Есте вез про тив 
Шпа ни је, зна ча јан број др жа ва уго вор ни ца је пру жио прав ну за шти ту исто-
пол ним па ро ви ма, а „бр за ево лу ци ја дру штве ног схва та ња“ у овом по гле ду 
мо же се иден ти фи ко ва ти и на осно ву про пи са Европ ске уни је.29 Ре зул тат 
ових про ме на био је за кљу чак да би би ло ве штач ки за др жа ти схва та ње да, 
за раз ли ку од па ро ва раз ли чи тог по ла, исто пол ни парт не ри не мо гу ужи ва ти 
за шти ту по ро дич ног жи во та на осно ву чла на 8, те да „ве за под но си ла ца пред-
став ке, исто пол ног па ра ко ји жи ви за јед но у ста бил ном, de fac to парт нер-
ству пот па да под по јам „по ро дич ног жи во та“, као што би то био слу чај 
са ве зом па ра раз ли чи тог по ла у ис тој си ту а ци ји.“30

По што је за кљу чио да чла но ви исто пол не за јед ни це ужи ва ју пра во на 
за шти ту по ро дич ног жи во та, сле де ћи ко рак за Суд био је да утвр ди да ли су 
под но си о ци пред став ке би ли из ло же ни дис кри ми на ци ји због чи ње ни це да 
им, за раз ли ку од па ро ва раз ли чи тог по ла, ни је би ло до зво ље но да фор мали-
зу ју сво ју ве зу скла па њем бра ка или на дру ги на чин. По ла зна пре ми са би ла 
је да су исто пол ни парт не ри јед на ко спо соб ни као и парт не ри раз ли чи тог 
по ла да уђу у ста бил ну и по све ће ну ве зу, од но сно да им је јед на ко нео п ход но 
за кон ско при зна ва ње и за шти та њи хо ве ве зе.31

Бу ду ћи да је прет ход но на шао да др жа ве ни су оба ве зне да исто пол ним 
парт не ри ма омо гу ће скла па ње бра ка у сми слу чла на 12. Кон вен ци је,32 Суд 
је за кљу чио да под но си о ци пред став ке ни су би ли из ло же ни дис кри ми на цији 
у ужи ва њу пра ва на по ро дич ни жи вот због то га што им је за бра ње но да скло-
пе брак.33 Дру га при ту жба – да под но си о ци ма пред став ке ни је обез бе ђен 
ал тер на тив ни на чин прав не за шти те њи хо ве ве зе – по ста ла је ире ле вант на 

28 Ibid., па сус 92. 
29 Ibid., па сус 93. Тре ба, ме ђу тим, кон ста то ва ти да је, пре ма ана ли зи са мог Су да, број 

др жа ва уго вор ни ца Кон вен ци је чи је пра во је омо гу ћа ва ло не ки вид прав ног деј ства исто-
пол ним за јед ни ца ма у вре ме до но ше ња од лу ке и да ље у убе дљи вој ма њи ни: 19 од та да шњих 
47 чла ни ца Са ве та Евро пе пру жа ло је мо гућ ност овим ли ци ма да за кљу че брак или да зва-
нич но ре ги стру ју сво ју за јед ни цу. Вид. па су се 27, 28. 

30 Ibid., па сус 94. 
31 Ibid., па сус 99. 
32 Вид. ви ше о то ме у сле де ћем де лу ра да. Суд је исто вре ме но по но вио став да по јам 

„по ро ди це“ ни је огра ни чен са мо на оне ве зе ко је има ју сво ју осно ву у бра ку, те да по ро ди ца 
мо же на ста ти на осно ву фак тич ких од но са. Ти ме је омо гу ћио се би да до ђе до за кључ ка који 
је усле дио – да су исто пол не за јед ни це део „по ро дич ног жи во та“. Вид. па сус 91. 

33 Ibid., па сус 101. 
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због чи ње ни це да је у Ау стри ји, у вре ме до но ше ња од лу ке у овом пред ме ту, 
већ по чео да се при ме њу је За кон о ре ги стро ва ном парт нер ству.34 Је ди ни на-
чин на ко ји је Ау стри ја мо гла да бу де од го вор на за по вре де од ре да ба чла но ва 
14. и 8. Кон вен ци је био би, пре ма то ме, за кљу чак Су да да је мо ра ла да под-
но си о ци ма пред став ке омо гу ћи фор ма ли за ци ју парт нер ства пре 1. ја ну а ра 
2010. го ди не.

У ве зи са овим по след њим пи та њем, Суд је из нео ко мен тар ко ји на нај-
бо љи на чин од сли ка ва та да шње ста ње не си гур но сти у ве зи са по зи тив ном 
оба ве зом др жа ва да омо гу ће при зна ва ње деј ства исто пол ним за јед ни ца ма. 
Пр во, у обра зло же њу од лу ке се кон ста ту је по ја ва „на ста ју ћег европ ског кон-
сен зу са“ у по гле ду за кон ског при зна ва ња по ме ну тих за јед ни ца.35 За тим се 
ис ти че ка ко ве ћи на др жа ва и да ље не при зна је прав на деј ства исто пол ним 
за јед ни ца ма.36 Ко нач но, за кљу чу је се да из о ста нак кон сен зу са у овом сми слу 
пру жа др жа ва ма ши ро ку сло бо ду про це не у ве зи са вре ме ном уво ђе ња за-
кон ске ре гу ла ти ве.37

Из о ста нак европ ског кон сен зу са ко ји по ми ње Суд, пре ма то ме, по све-
му су де ћи не зна чи да су др жа ве и да ље сло бод не у про це ни да ли ће уве сти 
за ко но дав не из ме не ко је би исто пол ним за јед ни ца ма омо гу ћи ле од го ва ра ју ће 
деј ство, али им пру жа пра во да од лу че у ком тре нут ку ће та кво за ко но дав ство 
им пле мен ти ра ти. Ова кав за кљу чак је ве ро ват но ре зул тат спе ци фич них окол-
но сти слу ча ја – чи ње ни це да је за ко но дав на ин тер вен ци ја у Ау стри ји пред-
у зе та док је по сту пак пред Су дом још увек био у то ку – па због то га ни је 
ја сно ка кву би од лу ку Суд до нео да су окол но сти би ле дру га чи је. Дру гим 
ре чи ма, да ли би из о ста нак европ ског кон сен зу са (за ко ји се кон ста ту је да је у 
на ста ја њу) омо гу ћио ту же ној др жа ви да из бег не од го вор ност за по вре ду пра ва 
на по ро дич ни жи вот и дис кри ми на ци ју, да ни је усво ји ла по ме ну ти про пис?

По треб но је на гла си ти да је пи та ње кон сен зу са др жа ва уго вор ни ца од 
из у зет ног зна ча ја за ана ли зу ко ју спро во ди Суд. На и ме, ако у ве зи са при-
ме ном чла на 8. Кон вен ци је Суд утвр ди да по сто ји кон сен зус у ве зи са од ре-
ђе ним кон тро верз ним дру штве ним пи та њем, сло бо да про це не ко ју др жа ве 
ужи ва ју при ли ком од лу чи ва ња о то ме да ли ће уве сти ме ре усме ре не на 
за шти ту од ре ђе ног пра ва је знат но су же на. Исто се од но си на раз ма тра ње 
оправ да ња за не у во ђе ње ових ме ра – Суд ова оправ да ња под вр га ва знат но 
стро жој про ве ри у слу ча ју по сто ја ња кон сен зу са.38

34 Ibid., па су си 102, 103. 
35 Ibid., па сус 105. 
36 Ibid. 
37 Ibid. Ова кон ста та ци ја је омо гу ћи ла за кљу чак да ау стриј ски за ко но да вац не мо же би ти 

од го во ран због то га што ни је ра ни је до нео За кон о ре ги стро ва ном парт нер ству. Вид. па сус 106. 
38 Вид. H. Fen wick, D. Fen wick, Fully Re cog ni zing Both Dig nity and Equ a lity Va lu es un der 

the Emer gent EC HR Right to a Sa me Sex Re gi ste red Part ner ship, у књи зи: C. Ashford, A. Ma i ne 
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Од лу ком у пред ме ту Оли а ри и оста ли про тив Ита ли је (Oli a ri and ot hers 
v. Italy),39 до не том пет го ди на на кон оне у пред ме ту Шалк и Копф про тив 
Ау стри је, Суд по но во раз ма тра по сто ја ње по зи тив не оба ве зе др жа ве да пру-
жи не ку вр сту прав ног деј ства исто пол ним за јед ни ца ма. У овом слу ча ју Суд 
је за кљу чио да је Ита ли ја по вре ди ла оба ве зе на осно ву чла на 8. Кон вен ци је, 
та ко што је про пу сти ла да под но си о ци ма пред став ке омо гу ћи при ступ прав-
ном окви ру ко ји би обез бе дио при зна ње и за шти ту њи хо вих за јед ни ца.40 

Три исто пол на па ра су под не ла пред став ку Су ду, жа ле ћи се на по вре ду 
чла но ва 8, 12. и 14, због то га што им Ита ли ја ни је омо гу ћи ла при ступ прав ном 
окви ру ко ји би обез бе дио прав ну за шти ту њи хо вих за јед ни ца у об ли ку бра ка 
или ре ги стро ва ног парт нер ства, чи не ћи та ко дис кри ми на ци ју на осно ву сек-
су ал не ори јен та ци је.41 Ита ли јан ско пра во то га вре ме на, на и ме, ни је до зво ља-
ва ло ли ци ма истог по ла скла па ње бра ка, али ни ре ги стро ва ног парт нер ства.

Суд је у овом пред ме ту за по чео сво ју ана ли зу по на вља њем ста ва да 
исто пол ни па ро ви ужи ва ју пра во на за шти ту по ро дич ног жи во та.42 Та ко ђе, 
оба ве за др жа ва чла ни ца да обез бе де по што ва ње по ро дич ног жи во та под ра-
зу ме ва по зи тив ну оба ве зу – да де лу ју ка ко би омо гу ћи ле ефи ка сно оства-
ри ва ње пра ва пред ви ђе них чла ном 8. Кон вен ци је.43 На чин оства ри ва ња 
по зи тив не оба ве зе под ло жан је из ве сној сло бо ди про це не ко ју др жа ве има ју, 
при че му ши ри на сло бо де за ви си од ви ше фак то ра: по сто ја ња европ ског кон-
сен зу са у ве зи са зна ча јем ин те ре са ко је је по треб но за шти ти и нај бо љег на-
чи на да се то учи ни, али и по тре бе да се про на ђе рав но те жа из ме ђу за шти те 
при ват ног и дру штве ног ин те ре са.44 Као што је већ прет ход но ре че но, сло-
бо да др жа ве је ве ћа уко ли ко по ме ну ти кон сен зус не по сто ји и уко ли ко соп-
стве но по на ша ње мо же да оправ да за шти том ин те ре са за јед ни це у це ли ни.45

При ме њу ју ћи ова ко де фи ни са на на че ла на кон кре тан слу чај, Суд је ис-
та као да „тан ка ве ћи на“ чла ни ца Са ве та Евро пе (24 од 47 др жа ва) у том 
тре нут ку пру жа не ка кав об лик прав не за шти те исто пол ним за јед ни ца ма – у 
ви ду при зна ва ња пра ва на брак или ре ги стро ва не ван брач не за јед ни це (ре-
ги стро ва на парт нер ства).46 Иден тич не тен ден ци је Суд је иден ти фи ко вао у 
гло бал ним раз ме ра ма, у за ко но дав стви ма дру гих др жа ва.47 

(eds.), Re se arch Hand bo ok on Gen der, Se xu a lity and the Law, Chel ten ham, Nort hamp ton, 2020, 
123-125. 

39 Oli a ri and ot hers v Italy, 18766/11 and 36030/11, 21 July 2015. 
40 Ibid., па су си 187, 185. 
41 Ibid., па сус 3. 
42 Ibid., па сус 99. 
43 Ibid., па сус 159. 
44 Ibid., па сус 162.
45 Ibid., па су си 162, 175. 
46 Ibid., па сус 178.
47 Ibid. 
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Ипак, оба ве за Ита ли је да исто пол ним за јед ни ца ма пру жи прав но деј ство 
ни је би ла за сно ва на са мо на чи ње ни ци да је ве ћи на др жа ва уго вор ни ца Кон-
вен ци је то учи ни ла. Су де је, на и ме, по ку шао да иден ти фи ку је дру штве ни 
ин те рес ко ји би мо гао да оправ да про пу шта ње ту же не др жа ве да де лу је. За 
раз ли ку од ин те ре са парт не ра у исто пол ној за јед ни ци да ова за јед ни ца бу де 
при зна та пред за ко ном и да им се омо гу ћи ужи ва ње основ них пра ва без 
оме та ња,48 Ита ли ја ни је ус пе ла да ја сно озна чи ин те рес за јед ни це ко ји би 
спре чио за ко но дав ну ин тер вен ци ју.49 Шта ви ше, ту же на др жа ва је из ри чи то 
по ри ца ла да је про пу шта ње да уве де од го ва ра ју ћи за ко но дав ни оквир по ку шај 
за шти те тра ди ци о нал ног кон цеп та по ро ди це или дру штве ног мо ра ла, већ 
је ис ти ца ла да осе тљи вост пи та ња зах те ва да јој се пру жи сло бо да у од лучи-
ва њу о вре ме ну и на чи ну на ко ји ће пру жи ти за шти ту овим за јед ни ца ма.50

Два фак то ра су по себ но ути ца ла на за кљу чак су да да Ита ли ја ни је де-
ло ва ла у ци љу за шти те дру штве ног ин те ре са. Пр во, Суд је ука зао на су коб 
из ме ђу дру штве не ствар но сти и пра ва.51 Под но си о ци пред став ки су жи ве ли 
отво ре но у Ита ли ји, у дру штву у ко јем по сто ји го то во оп ште при хва та ње 
хо мо сек су ал них па ро ва и по др шка за за шти ту њи хо вих пра ва,52 док им, са 
дру ге стра не, за ко но дав ство ове др жа ве ни је омо гу ћа ва ло да њи хо ва за јед ни-
ца бу де при зна та на би ло ко ји на чин. Осим то га, Суд је имао у ви ду и чи ње-
ни цу да су нај ви ши ита ли јан ски су до ви ви ше пу та по зи ва ли ита ли јан ског 
за ко но дав ца да ин тер ве ни ше и омо гу ћи ре гу ли са ње исто пол них за јед ни ца 
од го ва ра ју ћим про пи си ма.53

Под при ти ском Европ ског су да за људ ска пра ва, Ита ли ја је у ма ју 2016. 
го ди не до не ла за кон ко јим је ли ци ма истог по ла омо гу ћи ла ре ги стра ци ју 
гра ђан ских за јед ни ца.54

Јед на од но ви јих од лу ка Европ ског су да за људ ска пра ва по себ но је 
зна чај на са аспек та дру штве ног ин те ре са ко ји би др жа ве мо гле да ис так ну 
као раз лог за од би ја ње да се исто пол ним за јед ни ца ма при зна прав но деј ство 
и за шти та пред за ко ном. У пи та њу је пред мет Фе до то ва и оста ли про тив 
Ру си је (Fe do to va and ot hers v. Rus sia).55 

Пред став ке у овом слу ча ју су под не ла три исто пол на па ра због од би ја ња 
ру ских ор га на да им до зво ле скла па ње бра ка по зи ва ју ћи се, из ме ђу оста лог, 

48 Ibid., па сус 174.
49 Ibid., па сус 176. 
50 Ibid.
51 Ibid., па сус 173. 
52 Ibid., па сус 181. 
53 Ibid., па су си 180, 184. 
54 Вид. S. Ma ri nai, Re cog ni tion in Italy of Sa me-se x Mar ri a ges Ce le bra ted Abroad: the 

Im por tan ce of a Bot tom-up Ap pro ach, Eu ro pean Jo ur nal of Le gal Stu di es, vol. 9, no. 1/2016, 10-37, 11.
55 Fe do to va and ot hers v. Rus sia, 40792/10, 30538/14, 43439/14, 13 July 2021. 
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на По ро дич ни за кон Ру ске Фе де ра ци је ко ји је ме ђу усло ви ма за скла па ње 
бра ка на во дио по сто ја ње сло бод ног и уза јам ног при стан ка му шкар ца и же не.56

Суд је у овом слу ча ју за по чео ана ли зу кон ста та ци јом да члан 8. Кон вен-
ци је не на ме ће из ри чи то оба ве зу др жа ви да при зна прав но деј ство исто пол ним 
за јед ни ца ма, али да ова од ред ба зах те ва ус по ста вља ње пра вич не рав но те же 
из ме ђу ин те ре са исто пол них парт не ра и ин те ре са дру штва у це ли ни.57 Суд 
је ја сно иден ти фи ко вао ин те рес исто пол них па ро ва да њи хо ва за јед ни ца 
бу де при зна та пред за ко ном, од но сно те шко ће ко је про ис ти чу за ова ли ца у 
не до стат ку за кон ског ре гу ли са ња за јед ни це (не мо гућ ност по се ћи ва ња парт-
не ра за вре ме ле че ња, ко ри шће ња фи нан сиј ских и стам бе них под сти ца ја, ме-
ђу соб ног на сле ђи ва ња итд.).58 За тим је пре шао на ана ли зу ин те ре са ко је је 
Ру си ја ис та кла као раз ло ге за од би ја ње да се исто пол ним за јед ни ца ма пру-
жи прав но деј ство: за шти та ин те ре са тра ди ци о нал не по ро ди це за сно ва не на 
бра ку из ме ђу му шкар ца и же не, не до ста так кон сен зу са у Евро пи у ве зи са 
фор мал ним при зна њем исто пол них за јед ни ца, ин те рес за шти те ма ло лет ни ка 
од про мо ци је хо мо сек су а ли зма и оштро про ти вље ње до ма ће јав но сти исто-
пол ним бра ко ви ма.59

Од свих на ве де них раз ло га Суд је де ли мич но ува жио као ле ги ти ман 
са мо онај ко ји се од но си на по тре бу пру жа ња за шти те тра ди ци о нал ном бра-
ку, али је ис та као да ни је у ста њу да утвр ди на ко ји на чин би фор мал но при-
зна ва ње исто пол них за јед ни ца пред за ко ном угро зи ло тра ди ци о нал ни брак, 
бу ду ћи да оно не би спре ча ва ло ли ца раз ли чи тог по ла да сту па ју у брак или 
да ужи ва ју ко ри сти ко је из бра ка про ис ти чу.60 

Ин те ре сан тан је и осврт Су да на ар гу мент ко ји се од но си на не при хва-
та ње исто пол них бра ко ва од стра не ру ске јав но сти – став ве ћи не не ма исти 
зна чај у слу ча је ви ма ка да се од но си на про ши ри ва ње за шти те пре ма Кон вен-
ци ји и, са дру ге стра не, ка да се ова ве ћи на про ти ви пру жа њу за шти те при-
ват ног и по ро дич ног жи во та зна чај ном де лу ста нов ни штва.61 У овом дру гом 
слу ча ју, би ло би у не скла ду са вред но сти ма Кон вен ци је ка да би ужи ва ње 
пра ва ко ја она ус по ста вља за ма њин ске гру пе би ло усло вље но њи хо вим при-
хва та њем од стра не ве ћи не.62 Зна чај но је при ме ти ти да од лу ка у пред ме ту 
Фе до то ва уоп ште не по ми ње чи ње ни цу по сто ја ња европ ског кон сен зу са у 
ве зи са пру жа њем прав не за шти те исто пол ним за јед ни ца ма, што је ар гу мент 
ко ји је фи гу ри рао као зна ча јан у пред ме ту Оли а ри и оста ли про тив Ита ли је. 

56 Ibid., па су си 1, 24. 
57 Ibid., па сус 49. 
58 Ibid., па су си 49, 51. 
59 Ibid., па су си 32-35.
60 Ibid., па сус 54. 
61 Ibid., па сус 52.
62 Ibid. 
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Из о ста нак ове ана ли зе је упа дљив и због то га што се Ру си ја, као што је прет-
ход но ре че но, по зи ва ла на не до ста так тог кон сен зу са као је дан од ар гу ме ната 
у сво јој од бра ни.63

Ко нач но, Суд је за кљу чио да је Ру си ја има ла мо гућ ност сло бод не про-
це не у ве зи са тим ко ји од об ли ка ре ги стро ва ња исто пол них за јед ни ца ће до-
зво ли ти, узи ма ју ћи у об зир кон кре тан дру штве ни и кул тур ни кон текст, али да 
је од би ја њем да се овим за јед ни ца ма пру жи би ло ка кав вид прав не за шти те 
ова сло бо да пре ко ра че на, чи ме је Ру си ја по вре ди ла члан 8. Кон вен ци је.64

На зах тев Ру ске Фе де ра ци је, од лу ка ко ја је до не та у на ве де ном пред ме-
ту је про сле ђе на на раз ма тра ње Ве ли ком ве ћу Су да, у скла ду са чла ном 43. 
Кон вен ци је.65 Ве ли ко ве ће је по твр ди ло за кљу чак из ра ни је до не те од лу ке 
да је Ру си ја по вре ди ла члан 8. Кон вен ци је про пу шта њем да ре а ли зу је оба-
ве зу пру жа ња прав не за шти те исто пол ним за јед ни ца ма. 

Два аспек та пре су де Ве ли ког ве ћа су по себ но зна чај на. Пр во, члан 8. 
Кон вен ци је на ме ће по зи тив ну оба ве зу др жа ва ма чла ни ца ма Са ве та Евро пе 
да обез бе де прав ни оквир ко ји до пу шта исто пол ним па ро ви ма аде кват но 
при зна ње и за шти ту њи хо ве ве зе.66 Дру го, сло бо да про це не др жа ва у по гле-
ду то га да ли ће ова ква за шти та ито пол них за јед ни ца би ти омо гу ће на је 
зна чај но сма ње на.67 С тим у ве зи, стро га кон тро ла раз ло га ко је би др жа ве 
ко ри сти ле да од би ју из вр ше ње по ме ну те оба ве зе је оправ да на не са мо због 
то га што зах тев исто пол них парт не ра за прав ним при зна њем и за шти том 
њи хо ве за јед ни це пред ста вља по себ но ва жан аспект њи хо вог лич ног и дру-
штве ног иден ти те та,68 већ и због по сто ја ња „ја сног и те ку ћег“ трен да пру-
жа ња за шти те овој вр сти за јед ни ца у пра ви ма др жа ва чла ни ца.69 Ти ме је 
ар гу мент „европ ског кон сен зу са“ ко ји упа дљи во не до ста је у пре и спи ти ва ној 
од лу ци по но во вра ћен у сре ди ште ана ли зе у пре су ди Ве ли ког ве ћа.

Ана ли зи ра не од лу ке има ју не сум њив ути цај и на пи та ње да ли члан 8. 
Кон вен ци је на ме ће др жа вам при зна ња оба ве зу да при зна ју деј ство исто пол-
ним за јед ни ца ма фор ми ра ним у ино стран ству. Од ја ну а ра 2023. го ди не и 
до но ше ња пре су де Ве ли ког ве ћа у пред ме ту Фе до то ва не ма ди ле ме у по гле ду 

63 Ibid., па сус 33. 
64 Ibid., па сус 56.
65 Овај члан омо гу ћа ва сва кој од стра на ка да, у ро ку од три ме се ца од до но ше ња пре-

су де, зах те ва да се пред мет из не се пред Ве ли ко ве ће. Пре ма ста ву 2 чла на 43 Кон вен ци је, 
Ве ће при хва та зах тев ако се пред мет ти че зна чај ног пи та ња за ту ма че ње Кон вен ци је или 
озбиљ ног пи та ња од оп ште ва жно сти. 

66 Fe do to va and ot hers v. Rus sia, 40792/10, 30538/14, 43439/14, Grand Cham ber, 17 Ja nu ary 
2023, па сус 178. 

67 Ibid., па сус 187. 
68 Ibid., па су си 184, 185. 
69 Ibid., па су си 175, 187. Ве ли ко ве ће на во ди да 30 др жа ва чла ни ца омо гу ћа ва исто пол-

ним за јед ни ца ма не ки вид при зна ња и прав не за шти те. 
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то га да др жа ве има ју оба ве зу да исто пол ним за јед ни ца ма пру же аде ква тан 
прав ни оквир ко ји ће омо гу ћи ти за шти ту ових за јед ни ца. При то ме, као што 
по ка зу је прак са Су да у ве зи са зах те ви ма за при зна ње исто пол них бра ко ва 
скло пље них у ино стран ству ко ја ће би ти при ка за на у на став ку, са др жи на 
оба ве зе др жа ва се прак тич но не раз ли ку је у од но су на си ту а ци је ко је ни су 
пре ко гра нич ног ка рак те ра, тј. у од но су на оне ка да се фор ми ра ње прав но 
при зна те исто пол не за јед ни це пр ви пут зах те ва пред до ма ћим ор га ни ма 
јед не др жа ве.

Са дру ге стра не, при ка за не од лу ке оста вља ју отво ре ним пи та ње шта 
зна чи по зи тив на оба ве за да се исто пол ним за јед ни ца ма омо гу ћи аде ква тан 
прав ни оквир. Зна че ње те оба ве зе је у до са да шњој прак си су да де ли мич но 
де фи ни са но и то на не га ти ван на чин – ова оба ве за не зна чи оба ве зу омо гу-
ћа ва ња исто пол ним парт не ри ма да скло пе брак. 

3. ПРА ВО ДР ЖА ВЕ ДА НЕ ДО ЗВО ЛИ СКЛА ПА ЊЕ  
ИСТО ПОЛ НИХ БРА КО ВА

За раз ли ку од оба ве зе др жа ва чла ни ца да исто пол ним за јед ни ца ма жи-
во та омо гу ће аде кват ну прав ну „ви дљи вост“, Суд је за са да до след но на 
ли ни ји да ова оба ве за не под ра зу ме ва до зво лу исто пол ним парт не ри ма да 
сту пе у брак. 

То сле ди из прак се ко ја се од но си на при ме ну чла на 12. Кон вен ци је 
(пра во на скла па ње бра ка).70 Го то во без из у зет ка, у пред ме ти ма у ко ји ма је 
Суд раз ма трао тврд ње исто пол них па ро ва да је по сту па ње др жа ва пред ста-
вља ло по вре ду пра ва на по ро дич ни жи вот, исто вре ме но је од лу чи вао о ал тер-
на тив ним тврд ња ма под но си ла ца пред став ки да им је по вре ђе но пра во на 
скла па ње бра ка. 

Ре ла тив на уче ста лост пред став ки у ко ји ма исто пол ни па ро ви твр де да 
ус кра ћи ва ње при сту па бра ку пред ста вља по вре ду њи хо вих људ ских пра ва, 
по сле ди ца је чи ње ни це да је за бра на исто пол них бра ко ва још увек ши ро ко 
рас про стра ње на на тлу Евро пе.71 На и ме, тек 18 од 46 чла ни ца Са ве та Евро-
пе до зво ља ва при ступ овој уста но ви ка да су у пи та њу ли ца истог по ла.72 

70 Члан 12 Кон вен ци је: „Му шкар ци и же не од го ва ра ју ћег уз ра ста има ју пра во да сту-
па ју у брак и за сни ва ју по ро ди цу у скла ду са уну тра шњим за ко ни ма ко ји уре ђу ју вр ше ње овог 
пра ва.“ 

71 Вид. P. Johnson, S. Fal cet ta, Sa me sex mar ri a ge and Ar tic le 12 of the Eu ro pean Con ven-
tion on Hu man Rights, у књи зи: C. Ashford, A. Ma i ne (eds.), Re se arch Hand bo ok on Gen der, 
Se xu a lity and the Law, Chel ten ham, Nort hamp ton, 2020, 91-103, 94. 

72 Вид. M. Sha hid, Equ al Mar ri a ge Rights and Eu ro pean Co urts, ERA Fo rum, vol. 23, 3/2023, 
397-411, 398. 
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Не до ста так „европ ског кон сен зу са“ у овом кон тек сту, дру штве ни и кул тур-
ни зна чај уста но ве бра ка и, по себ но, сам текст чла на 12. Кон вен ци је ути ца-
ли су на фор ми ра ње ста ва Су да по овом пи та њу.

Вла да ју ће схва та ње у ве зи са евен ту ал ном оба ве зом др жа ве да ли ци ма 
истог по ла до зво ли скла па ње бра ка из но си се у пред ме ту Шалк и Копф про-
тив Ау стри је.73 Пре не го што је од лу чи вао о тврд ња ма под но си ла ца пред-
став ке о то ме да је Ау стри ја по вре ди ла њи хо во пра во на по ро дич ни жи вот, 
Суд је мо рао да се освр не на пи та ње да ли члан 12. Кон вен ци је га ран ту је 
овим ли ци ма пра во на скла па ње бра ка. Не га ти ван од го вор на ово пи та ње74 
ре зул тат је, пр вен стве но, је зич ког и исто риј ског ту ма че ња по ме ну тог чла на. 
Пре ма гле ди шту Су да, од ред ба чла на 12. Кон вен ци је, за раз ли ку од оста лих 
од ре да ба овог ин стру мен та ко је га ран ту ју од го ва ра ју ће пра во „сва ко ме“ или 
пред ви ђа ју да „ни ко“ не ће би ти из ло жен за бра ње ном трет ма ну, из ри чи то и 
све сно ре зер ви ше пра во на скла па ње бра ка за му шкар це и же не.75 У вре ме 
на стан ка тек ста Кон вен ци је, та ко ђе, не ма сум ње да је по јам бра ка схва тан 
у тра ди ци о нал ном сми слу – као за јед ни ца из ме ђу парт не ра раз ли чи тог по ла.76 
Суд је при хва ти ар гу мент да је Кон вен ци ја жи ви ин стру мент ко ји би тре ба ло 
ту ма чи ти у скла ду са са вре ме ним усло ви ма,77 али је ис та као и да, без об зи-
ра на зна чај не дру штве не про ме не ко је ути чу на уста но ву бра ка, не по сто ји 
европ ски кон сен зус у ве зи са до пу ште но шћу исто пол них бра ко ва.78 У кон-
тек сту ево лу ци је схва та ња о уло зи и дру штве ном зна ча ју бра ка, Суд је на шао 
да По ве ља Европ ске уни је о основ ним пра ви ма ви ше не под ра зу ме ва да је 
брак уста но ва ре зер ви са на за ли ца раз ли чи тог по ла, али да овај до ку мент 
та ко ђе пре пу шта др жа ва ма од лу ку о то ме да ли ће исто пол ним па ро ви ма 
до зво ли ти при ступ бра ку.79 Слич но то ме, иа ко на ве де не дру штве не про ме не 
зна че да пра во на брак не мо ра у свим слу ча је ви ма оста ти ре зер ви са но за лица 
раз ли чи тог по ла, ду бо ко уко ре ње но дру штве но и кул тур но зна че ње бра ка 
ко је се раз ли ку је од јед ног до дру гог дру штва, во ди ка то ме да од лу ка о до-
пу ште но сти исто пол них бра ко ва оста је ре зер ви са на за по је ди нач не др жа ве.80

Став Су да да исто пол ни па ро ви не ма ју пра во на скла па ње бра ка, од но сно 
да др жа ве ни су ду жне да овим ли ци ма до зво ле при ступ бра ку остао је не про-
ме њен до да нас.81 Ин си сти ра ње на ја сној ра зли ци из ме ђу оба ве зе при хва та ња 

73 Schalk and Kopf v. Au stria. 
74 Ibid., па сус 63. 
75 Ibid., па сус 55. 
76 Ibid. 
77 Ibid., па сус 57.
78 Ibid., па сус 58. 
79 Ibid., па сус 60. 
80 Ibid., па су си 61, 62. 
81 За кљу чак су да о при ме ни чла на 12 Кон вен ци је на исто пол не па ро ве из пред ме та Шалк 

и Копф по но вљен је и у ка сни је до не тим од лу ка ма. Вид. P. Johnson, S. Fal cet ta, op. cit., 99-101. 
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исто пол них бра ко ва, са јед не стра не, и при хва та ња не ког од оста лих об ли ка 
прав но при зна тих исто пол них за јед ни ца, са дру ге, ви дљи во је из по сту па ња 
Су да у број ним слу ча је ви ма. На при мер, у пред ме ту Фе до то ва и оста ли 
про тив Ру си је, Суд од би ја ар гу мент ту же не др жа ве у ве зи са про ти вље њем 
ве ћег де ла дру штва уво ђе њу исто пол них бра ко ва, на во де ћи да се ве ћи на ста-
нов ни ка Ру си је про ти ви исто пол ним бра ко ви ма, али да се то не од но си на 
не ку од пре о ста лих фор ми ко ји ма се исто пол ним за јед ни ца ма мо же пру жи ти 
прав ни зна чај.82 Ипак, ово раз ли ко ва ње је у прак тич ном сми слу нај зна чај-
ни је у кон тек сту сло бод не про це не др жа ве у ве зи са ис пу ње њем по зи тив не 
оба ве зе да исто пол ним за јед ни ца ма при зна прав но деј ство и пру жи за шти ту 
пред за ко ном, у скла ду са чла ном 8. Кон вен ци је. Док др жа ве чла ни це ви ше 
не мо гу да би ра ју да ли ће по ме ну ту оба ве зу ис пу ни ти, оне има ју ре ла тив ну 
сло бо ду из бо ра у по гле ду при ро де прав ног ре жи ма ко ји ре гу ли ше пра ва 
исто пол них па ро ва, при че му се по себ но ис ти че да овај ре жим не мо ра ну жно 
да се ја ви у фор ми исто пол ног бра ка.83

4. ОБА ВЕ ЗА ПРИ ЗНА ВА ЊА ДЕЈ СТВА ИСТО ПОЛ НИМ БРА КО ВИ МА  
СКЛО ПЉЕ НИМ У ИНО СТРАН СТВУ

Чи ње ни це да су др жа ве чла ни це Са ве та Евро пе у оба ве зи да ус по ста ве 
аде ква тан прав ни ре жим ко ји би исто пол ним за јед ни ца ма омо гу ћио прав но 
деј ство и за шти ту пред за ко ном, те да не ма ју оба ве зу да до зво ле скла па ње 
исто пол них бра ко ва, од кључ ног су зна ча ја за при ме ну чла на 8. Кон вен ци је 
у кон тек сту при зна ва ња стра них исто пол них бра ко ва.

У вре мен ском ра спо ну од 2017. до 2023. го ди не, Суд је имао при ли ку 
да се из ја сни о два спо ра по кре ну та због од би ја ња др жа ва да пру же од го ва-
ра ју ће деј ство исто пол ним бра ко ви ма скло пље ним у ино стран ству. У оба 
ова слу ча ја чи ње нич но ста ње је би ли слич но – под но си о ци пред став ки су у 
ве ћи ни би ли др жа вља ни др жа ва у ко ји ма је зах те ва но при зна ње и за ко но-
дав ства ових др жа ва ни су, у тре нут ку под но ше ња пред став ки пред Су дом, 
пру жа ла исто пол ним за јед ни ца ма би ло ка кво деј ство и за шти ту.

У пр вом од ова два пред ме та – Ор лан ди и оста ли про тив Ита ли је (Or lan di 
and Ot hers v. Italy) – по сту пак је по кре ну ло шест исто пол них па ро ва (11 ита-
ли јан ских др жа вља на/др жа вљан ки и је дан ка над ски др жа вља нин), због 
од би ја ња ита ли јан ских ор га на да из вр ше ре ги стра ци ју њи хо вих бра ко ва за-
кљу че них у Ка на ди, САД и Хо лан ди ји, од но сно због не мо гућ но сти да соп-
стве ним за јед ни ца ма обез бе де од го ва ра ју ће деј ство, због то га што Ита ли ја 

82 Fe do to va and ot hers v. Rus sia, па сус 56. 
83 Fe do to va and ot hers v. Rus sia, Grand Cham ber, па сус 188. 
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ни је до зво ља ва ла за кљу чи ва ње исто пол них бра ко ва, ни ти би ло ко ји дру ги 
об лик исто пол них за јед ни ца. На тај на чин, пре ма на во ди ма под но си ла ца 
пред став ки, ова др жа ва је по вре ди ла чла но ве 8, 12. и 14. Кон вен ци је.84

Ана ли за ко ју је спро вео Суд у овом пред ме ту се у ве ли кој ме ри за сни-
ва ла на за кључ ци ма ко је је прет ход но до нео у пред ме ту Оли а ри и оста ли 
про тив Ита ли је: др жа ве су још увек сло бод не да до зво ле при ступ скла па њу 
бра ка са мо ли ци ма истог по ла, али је исто пол ним па ро ви ма по треб но пру жи-
ти прав но при зна ње и за шти ту њи хо вог од но са.85 Од би ја ње др жа ве да ово 
учи ни мо ра би ти за сно ва но на до ми нант ном дру штве ном ин те ре су, ко ји Ита-
ли ја ни је би ла у ста њу да иден ти фи ку је.86 Ита ли ја је, ме ђу тим, у ма ју 2016. 
го ди не до не ла За кон бр. 76/2016 ко јим се ли ци ма истог по ла омо гу ћа ва скла-
па ње тзв. гра ђан ских за јед ни ца и парт не ри ма у овој за јед ни ци пру жа ју мно га 
пра ва ко ја су до та да би ла ре зер ви са на за су пру жни ке.87 Та ко ђе, усле ди ла је 
и за ко но дав на ин тер вен ци ја у ма те ри ји ме ђу на род ног при ват ног пра ва – од 
фе бру а ра 2017. го ди не, брак ко ји би ита ли јан ски др жа вља нин скло пио у ино-
стран ству са осо бом истог по ла про из во ди деј ства гра ђан ске за јед ни це, у 
скла ду са ита ли јан ским за ко но дав ством.88 

Пре ма схва та њу Су да, за ко но дав на ин тер вен ци ја у пи та њу је по доб на 
да за до во љи ми ни мал не стан дар де Кон вен ци је и пру жа парт не ри ма у гра ђан-
ској за јед ни ци за шти ту њи хо вих основ них по тре ба.89 Ме ђу тим, с об зи ром на 
то да су из ме не ита ли јан ског пра ва пред у зе те тек то ком 2016. и 2017. го ди не, 
Суд се окре нуо ис пи ти ва њу да ли је од би ја ње ту же не др жа ве да ре ги стру је 
бра ко ве под но си ла ца пред став ки у би ло ко јој фор ми пре ових из ме на по вре-
ди ло њи хо ва пра ва на осно ву чла на 8. Кон вен ци је.90

Суд је у сво јој ана ли зи још јед ном по ка зао слух за раз ли ко ва ње оба ве-
за др жа ве ка да је у пи та њу при хва та ње исто пол них бра ко ва, са јед не стра не, 
и оба ве за да се исто пол ним па ро ви ма пру жи дру га аде кват на вр ста прав не 
за шти те, са дру ге. 

У ве зи са пр вом оба ве зом – оба ве зом Ита ли је да из јед на чи исто пол не бра-
ко ве скло пље не у ино стран ству са бра ко ви ма по ита ли јан ском пра ву – Суд је 

84 Or lan di and Ot hers v. Italy, 26431/12, 26742/12, 60088/12, 14 De cem ber 2017, па сус 3. За 
де та љан при каз од лу ке у овом пред ме ту вид. М. Па вло вић, Пре су да Европ ског су да за људ ска 
пра ва у пред ме ту Ор лан ди и оста ли про тив Ита ли је – при зна ње исто пол ног бра ка за кључе-
ног у ино стран ству, Збор ник ра до ва „Ускла ђи ва ње прав ног си сте ма Ср би је са стан дар ди ма 
ЕУ“, Кра гу је вац, 2023, 561-586. 

85 Or lan di and Ot hers v. Italy, па сус 192. 
86 Ibid. 
87 Вид. S. Ma ri nai, op. cit., 11. 
88 Вид. M. Па вло вић, Пре су да Европ ског су да за људ ска пра ва у пред ме ту Ор лан ди и 

оста ли про тив Ита ли је – при зна ње исто пол ног бра ка за кљу че ног у ино стран ству, 568. 
89 Or lan di and Ot hers v. Italy, па су си 194, 195. 
90 Ibid., па сус 196. 
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на шао да ту же на др жа ва ужи ва ши ро ку сло бо ду про це не у ве зи са пи та њем 
да ли је ова кво по сту па ње нео п ход но. То про ис ти че из чи ње ни це да су, у ре-
ле вант ном мо мен ту, са мо три од 27 др жа ва чла ни ца чи је за ко но дав ство ни је 
до зво ља ва ло скла па ње исто пол них бра ко ва, исто вре ме но до пу шта ле при зна-
ње стра них исто пол них бра ко ва у фор ми бра ка.91 Због то га је ту же на др жа ва 
има ла пра во да од би је да из јед на чи стра не исто пол не бра ко ве са бра ко ви ма 
скло пље ним пре ма ита ли јан ском пра ву ако за то по сто ји ле ги тим ни јав ни 
ин те рес. Ме ђу тим, су прот но тврд ња ма ту же не др жа ве,92 овај ин те рес Суд 
ни је про на шао у то ме што би ре ги стра ци ја ино стра них исто пол них бра ко ва 
у фор ми бра ка би ла су прот на јав ном по рет ку Ита ли је (бу ду ћи да је и сам 
Ка са ци о ни суд Ита ли је утвр дио да ова кви бра ко ви скло пље ни у ино стран ству 
ни су су прот ни јав ном по рет ку),93 већ у чи ње ни ци да ту же на др жа ва има 
пра во да шти ти ред у соп стве ном прав ном по рет ку: та ко што ће соп стве ним 
др жа вља ни ма оне мо гу ћи ти у ино стран ству при ступ уста но ва ма ко је ни су 
до зво ље не пре ма до ма ћем пра ву (исто пол ни бра ко ви).94

Са дру ге стра не, од би ја ње ита ли јан ских вла сти да ре ги стру ју исто пол-
не бра ко ве у пи та њу у би ло ко јој дру гој фор ми, пре до но ше ња За ко на бр. 
76/2016, и да им омо гу ће фор мал но при зна ње и за шти ту њи хо ве за јед ни це, 
оста ви ло је под но си о це пред став ки у „прав ном ва ку му“, при че му се по на-
ша ње др жа ве ни је мо гло оправ да ти по сто ја њем оп штег ин те ре са.95 На тај 
на чин је Ита ли ја по вре ди ла њи хо во пра во на при ват ни и по ро дич ни жи вот 
у сми слу чла на 8 Кон вен ци је.96

Дру га од лу ка ко ја се од но си на оба ве зу др жа ве да пру жи деј ства исто-
пол ном бра ку скло пље ном у ино стран ству до не та је не дав но, у пред ме ту 
Ко и ло ва и Ба бул ко ва про тив Бу гар ске (Ko i lo va et Ba bul ko va c. Bul ga rie).97 
По сту пак пред Су дом у овом слу ча ју су по кре ну ле две бу гар ске др жа вљан ке 
ко је су скло пи ле брак 2016. го ди не, у Ује ди ње ном Кра љев ству. Пред став ка 
је под не та због на вод не по вре де чла но ва 8, 12. и 14. Кон вен цје, услед од би јања 

91 Ibid., па сус 205. 
92 Ibid., па сус 167. 
93 Ibid., па су си 61-65. Од лу чу ју ћи у по ступ ку ко ји су по кре ну ла дво ји ца под но си ла ца 

пред став ке у пред ме ту Ор лан ди и оста ли про тив Ита ли је, због од би ја ња ло кал них вла сти 
да ре ги стру ју њи хов брак пред ход но скло пљен у Хо лан ди ји, Ка са ци о ни суд је на шао да овај 
брак ни је мо гу ће ре ги стро ва ти, али не због то га што би он био су про тан јав ном по рет ку, не-
по сто је ћи или ни штав, већ за то што, у не до стат ку ин тер вен ци је ита ли јан ског за ко но дав ца, 
овај брак не мо же да про из во ди од го ва ра ју ћа прав на деј ства у Ита ли ји. Вид., та ко ђе, М. 
Па вло вић, Пре су да Европ ског су да за људ ска пра ва у пред ме ту Ор лан ди и оста ли про тив 
Ита ли је – при зна ње исто пол ног бра ка за кљу че ног у ино стран ству, 569-571. 

94 Or lan di and Ot hers v. Italy, па сус 207. 
95 Ibid., па сус 209. 
96 Ibid., па сус 211. 
97 Ko i lo va et Ba bul ko va c. Bul ga rie, 40209/20, 5 sep tem bre 2023. 
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ло кал них вла сти у Со фи ји да уне су у ма тич ну књи гу про ме ну брач ног ста-
ту са пр ве под но си тељ ке пред став ке, те да је озна че као осо бу ко ја се на ла зи 
у бра ку.98

За кључ ци Су да у овом пред ме ту мо гу да бу ду од по себ ног зна ча ја за 
Ср би ју, има ју ћи у ви ду ја сну ана ло ги ју из ме ђу по ло жа ја Бу гар ске и на ше зе-
мље у два кључ на аспек та про бле ма. На и ме, као што је то слу чај са Уста вом 
Ср би је,99 Устав Бу гар ске та ко ђе пред ви ђа да је брак за јед ни ца из ме ђу му-
шкар ца и же не.100 Та ко ђе, нор ма тив но ста ње у овој зе мљи у ве зи са прав ним 
зна ча јем исто пол них за јед ни ца ко ре спон ди ра са ста њем у Ср би ји: исто пол-
ним за јед ни ца ма жи во та се не пру жа прав но деј ство и за шти та.

Од лу ка Су да у слу ча ју Ко и ло ва и Ба бул ко ва про тив Бу гар ске је до не та 
под ве ли ким ути ца јем од лу ке Ве ли ког ве ћа у пред ме ту Фе до то ва и оста ли 
про тив Ру си је, из ја ну а ра 2023. го ди не. Осла ња ју ћи се на по ме ну ту од лу ку 
Ве ли ког ве ћа, Суд кон ста ту је по сто ја ње по зи тив не оба ве зе др жа ва чла ни ца 
да исто пол ним па ро ви ма омо гу ће при зна ње пред за ко ном и прав ну за шти ту 
њи хо ве за јед ни це.101 Са дру ге стра не, др жа ве ни су ду жне да ова кву за шти ту 
обез бе де у фор ми исто пол них бра ко ва.102 

У по гле ду сло бод не про це не др жа ва у ве зи са им пле мен та ци јом по зи-
тив не оба ве зе у пи та њу, Суд је по но вио ра ни је из не то схва та ње да је та сло-
бо да су же на, има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да се пру жа ње прав не за шти те исто-
полним за јед ни ца ма ти че ва жних аспе ка та лич ног и дру штве ног иден ти те та 
ли ца ко ја су њи хо ви чла но ви, те да по сто ји ја сан тренд у Евро пи у ве зи са 
при хва та њем нео п ход но сти прав ног ре гу ли са ња исто пол них за јед ни ца.103 
Као и у пред ме ту Фе до то ва и оста ли про тив Ру си је, сло бо да др жа ве се изри-
чи то по ми ње у кон тек сту од лу чи ва ња о то ме да ли ће за шти та би ти обез бе-
ђе на кроз уво ђе ње исто пол них бра ко ва или не ког дру гог об ли ка прав но при-
зна тих за јед ни ца ли ца истог по ла.104

Од би ја ње Бу гар ске да пру жи би ло ка кво прав но деј ство бра ку под но си-
тељ ка пред став ки би ло би оправ да но, пре ма ана ли зи Су да, са мо ако би пона-
ша ње др жа ве пред ста вља ло пра вич ну рав но те жу из ме ђу за шти те пре о вла-
ђу ју ћег оп штег ин те ре са, са јед не стра не, и ин те ре са ових ли ца, са дру ге.105 
Због то га је би ло по треб но иден ти фи ко ва ти оп шти ин те рес ко ји је мо гао да 
по слу жи ту же ној др жа ви као оправ да ње у да том слу ча ју.

98 Ibid., па су си 4, 5. 
99 Члан 62. став 2. Уста ва Ср би је: „Брак се за кљу чу је на осно ву сло бод но да тог при стан-

ка му шкар ца и же не пред др жав ним ор га ном.“
100 Ko i lo va et Ba bul ko va c. Bul ga rie, па сус 8. 
101 Ibid., па сус 39. 
102 Ibid., па сус 38. 
103 Ibid., па сус 40. 
104 Ibid., па сус 59. 
105 Ibid., па сус 41. 
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Суд је у ве зи са овим при ме тио да Бу гар ска, за раз ли ку од Ру си је у слу-
ча ју Фе до то ва и оста ли про тив Ру си је, не твр ди да би при хва та ње исто пол-
них за јед ни ца би ло су прот но по тре би да се очу ва ју вред но сти по ве за не са 
тра ди ци о нал ним кон цеп том по ро ди це, да је бу гар ска јав ност не при ја тељ ски 
рас по ло же на пре ма хо мо сек су ла ним од но си ма или да за шти та ма ло лет ни ка 
зах те ва да се спре чи про мо ци ја хо мо сек су а ли зма.106 Уме сто то га, ту же на 
др жа ва је оспо ра ва ла да јој члан 8. Кон вен ци је на ме ће по зи тив ну оба ве зу 
прав ног при зна ва ња исто пол них за јед ни ца и по зва ла је Суд да до пу сти дру-
штве ним и за ко но дав ним про ме на ма ко је су у то ку у Бу гар ској да се од и гра ју 
што би, пре ма тврд ња ма ове др жа ве, не ми нов но до ве ло до при хва та ња ових 
за јед ни ца у прав ном по рет ку у бу дућ но сти.107 Та ко ђе је ис та кла да би ин тер-
вен ци ја на ме ђу на род ном пла ну у ве зи са овим дру штве ним про це сом би ла 
пре у ра ње на, те да су бу гар ске вла сти у нај бо љој по зи ци ји да про це не осе-
ћа ња на ци о нал не за јед ни це о овом пи та њу и да од ре де мо да ли тет и тре ну так 
у ко јем је по треб но уво ђе ње кон крет ног прав ног окви ра у овом кон тек сту.108

Ана ли зи ра ју ћи раз ло ге ко је је ту же на др жа ва из не ла, Суд је на шао да, 
за раз ли ку од под но си тељ ки пред став ке ко је има ју ле ги ти ман ин те рес да 
њи хо ва за јед ни ца бу де при зна та пред за ко ном, ка ко би мо гле да ужи ва ју 
су бјек тив на пра ва ко ја се од но се на имо ви ну, по ро ди цу или на сле ђи ва ње на 
исти на чин као и парт не ри раз ли чи тог по ла,109 ни је у ста њу да иден ти фи кује 
по сто ја ње оп штег ин те ре са на стра ни Бу гар ске ко ји би имао пред ност у од-
но су на основ не ин те ре се под ни си тељ ки пред став ке.110 То је омо гу ћи ло за-
кљу чак да је Бу гар ска пре ко ра чи ла гра ни це сло бод не про це не и пре кр ши ла 
по зи тив ну оба ве зу ус по ста вља ња кон крет ног прав ног окви ра ко јим се пру жа 
при зна ње и за шти та исто пол ним за јед ни ца ма.111

На осно ву ана ли зе прак се Су да у ве зи са при зна њем исто пол них бра-
ко ва скло пље них у ино стран ству, мо гу ће је из ве сти сле де ће за кључ ке:

1. Др жа ве чла ни це Са ве та Евро пе су ду жне да пру же деј ство исто пол-
ним бра ко ви ма ко ји су скло пље ни у ино стран ству. Ко ли зи о не нор ме и дру-
ги ин стру мен ти ме ђу на род ног при ват ног пра ва др жа ве при зна ња не игра ју 
зна чај ну уло гу у овом кон тек сту. До бра илу стра ци ја је од лу ка Су да у пред-
ме ту Ко и ло ва и Ба бул ко ва про тив Бу гар ске – од го вор ност ту же не др жа ве 

106 Ibid., па сус 55.
107 Ibid. У ве зи са овим по след њим, по треб но је скре ну ти па жњу на кон ста та ци ју Су да, 

из ре че ну на дру гом ме сту у обра зло же њу, да Бу гар ска ни је ис ка за ла ни ка кву ре ше ност да 
у бу дућ но сти из ме ни за ко но дав ни оквир, ка ко би су пру жни ци ма ко ји су за кљу чи ли исто-
пол ни брак у ино стран ству био до пу штен упис ове про ме не у књи га ма гра ђан ских ста ња. 
Вид. па сус 44. 

108 Ibid., па су си 57, 58. 
109 Ibid., вид. па су се 52, 53. 
110 Ibid., па сус 64. 
111 Ibid., па сус 65. 
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за по вре ду чла на 8. Кон вен ци је је на ста ла због од би ја ња да се исто пол ном 
бра ку ко ји су две бу га р ске др жа вљан ке за кљу чи ле у Ује ди ње ном Кра љев ству 
пру жи деј ство, без об зи ра на то што се пре ма бу гар ској ко ли зи о ној нор ми 
спо соб ност за скла па ње бра ка про це њу је пре ма на ци о нал ном пра ву сва ког 
од су пру жни ка,112 па ова кав брак ни ка да не би мо гао би ти скло пљен при ме-
ном бу гар ског пра ва. У док три ни ме ђу на род ног при ват ног пра ва се при ступ 
ко ји Суд ко ри сти на зи ва прин ци пом при зна ва ња си ту а ци ја ство ре них у 
ино стран ству,113 прин ци пом при зна ва ња прав них од но са и ста ња,114 од но сно 
док три ном сте че них пра ва.115 Он под ра зу ме ва да је за при зна ва ње ста ту са 
(„си ту а ци ја“) ли ца сте че ног у ино стран ству до вољ но да је ста тус пу но ва жно 
сте чен у др жа ви по ре кла.116

2. Оба ве за при зна ва ња деј ства исто пол ним бра ко ви ма ко ји су скло пље-
ни у ино стран ству не зна чи, ме ђу тим, оба ве зу да се брак из јед на чи са бра ком 
скло пље ним пре ма пра ву др жа ве при зна ња. Шта ви ше, из прак се ко ја је овде 
при ка за на сле ди да др жа ве не ма ју оба ве зу да исто пол ним парт не ри ма до зво-
ле скла па ње бра ка, па сход но то ме да не ма ју ни оба ве зу да исто пол ни брак 
скло пљен у ино стран ству из јед на че са бра ком на на чин на ко ји ову уста но ву 
де фи ни ше до ма ће пра во. Овај за кљу чак ја сно сле ди и из од лу ке Су да у пред-
ме ту Ор лан ди и оста ли про тив Ита ли је – оба ве зу Ита ли је на осно ву чла на 8. 
Кон вен ци је Суд је сма трао ис пу ње ном од тре нут ка ка да је ова др жа ва до зво-
ли ла исто пол ним па ро ви ма да фор ми ра ју гра ђан ску за јед ни цу, од но сно од 
ка да је исто пол ним бра ко ви ма скло пље ним у ино стран ству омо гу ћи ла деј-
ства гра ђан ске за јед ни це пре ма ита ли јан ском пра ву. Ва жно је на по ме ну ти 
и то да ита ли јан ски За кон бр. 76/2016 ко ји у овај прав ни по ре дак уво ди ин-
сти тут гра ђан ских за јед ни ца овим за јед ни ца ма пру жа деј ства ко ја су ужа у 
од но су на деј ства бра ка пре ма ита ли јан ским про пи си ма – де те ро ђе но у овој 
за јед ни ци је де те са мо би о ло шког ро ди те ља, а не и дру гог парт не ра и ова 
ли ца не мо гу да се за јед нич ки ја ве као усво ји о ци де те та.117

3. Бу ду ћи да је оба ве за при зна ња стра ног исто пол ног бра ка ис пу ње на 
„спу шта њем“ овог бра ка на ни во не ког дру гог об ли ка за кон ски при зна те 
за јед ни це исто пол них ли ца, оста је отво ре ним пи та ње кон крет них деј ста ва 
ко ја се ова квим бра ко ви ма мо ра ју при зна ти да би др жа ва при зна ња ис пу ни ла 
по зи тив ну оба ве зу на осно ву чла на 8. Кон вен ци је. Суд се до са да ни је де таљ но 

112 Ibid., па сус 12. У обра зло же њу се на во ди од ред ба чла на 76. став 1. За ко на о ме ђуна-
род ном при ват ном пра ву Бу гар ске. 

113 Вид. F. Sa ler no, op. cit., 55-57. 
114 Вид. М. Јо ва но вић, op. cit., 181, 182. 
115 Вид. А. Јак шић, Ме ђу на род но при ват но пра во (оп шта те о ри ја), Бе о град, 2017, 

164-168. 
116 Вид. F. Sa ler no, op. cit., 55. 
117 Вид. S. Ma ri nai, op. cit., 11. 
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ба вио пи та њем раз ли чи тих деј ста ва бра ка, са јед не стра не, и дру гих об ли ка 
за јед ни ца жи во та исто пол них парт не ра, са дру ге. У пред ме ту Фе до то ва и 
оста ли про тив Ру си је, Ве ли ко ве ће на чел но ис ти че да за шти та ко ју др жа ве 
чла ни це пру жа ју исто пол ним па ро ви ма мо ра би ти „аде кват на“.118 Суд по ми-
ње и из ве сне аспек те ко ји су са став ни део жи во та ових па ро ва и ко ји би тре-
ба ло да бу ду ре гу ли са ни, као што су имо вин ски (из др жа ва ње, опо ре зи ва ње 
и на сле ђи ва ње) и лич ни од но си (пра ва и оба ве зе ко је се од но се на ме ђу соб но 
по ма га ње).119 Ме ђу тим, још увек не по сто ји ли ста ми ни мал них деј ста ва која 
се мо ра ју пру жи ти исто пол ним за јед ни ца ма у сми слу чла на 8. Кон вен ци је.

5. ПРИ ЗНА ЊЕ ИНО СТРА НИХ ИСТО ПОЛ НИХ БРА КО ВА  
У СР БИ ЈИ

Као што је прет ход но већ ис так ну то, Ср би ја спа да у круг др жа ва ко је 
исто пол ним за јед ни ца ма жи во та не пру жа би ло ка кав вид прав ног при зна-
ња и за шти те. По ку шај до но ше ња За ко на о исто пол ним за јед ни ца ма, на 
осно ву на цр та ко ји је при пре ми ло Ми ни стар ство за људ ска и ма њин ска 
пра ва и дру штве ни ди ја лог, про пао је због про ти вље ња раз ли чи тих ути цај-
них де ло ва дру штва ова квом нор ми ра њу.120 

При зна ва ње бра ко ва скло пље них у ино стран ству се у до ма ћем прав ном 
по рет ку при мар но од но си на упис бра ка у ма тич не књи ге вен ча них и ро ђе-
них, на осно ву од го ва ра ју ће јав не ис пра ве ко ју је из дао над ле жни ор ган у 
др жа ви у ко јој је брак скло пљен.121

Ка да су у пи та њу исто пол ни бра ко ви скло пље ни у ино стран ству, из-
гле да да у до ма ћој док три ни не ма спо ра о то ме да ре ги стра ци ја ова квих 
за јед ни ца жи во та у Ср би ји ни је мо гу ћа, би ло због то га што су ова кви бра-
ко ви су прот ни јав ном по рет ку,122 би ло због то га што не ма екви ва лен ци је 
из ме ђу исто пол них бра ко ва и пој ма бра ка ко ји се упи су је у еви ден ци ју гра-
ђан ских ста ња и ко ји, пре ма до ма ћем пра ву, пред ста вља за јед ни цу жи во та 
из ме ђу же не и му шкар ца.123

118 Fe do to va and ot hers v. Rus sia, Grand Cham ber, па сус 190. 
119 Ibid. 
120 Вид. Д. Си мо вић, О. Јо вић-Пр ла и но вић, Кон тро вер зе прав ног уре ђи ва ња исто пол-

них за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји у све тло сти ме ђу на род ног пра ва и упо ред ног пра ва, 
Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, том 55, бр. 4/2021, 1095-1118, 1097, 1098. 

121 Вид. М. Ста ни ву ко вић, П. Ђун дић, С. Ђа јић, Ме ђу на род но при ват но пра во – по себ-
ни део, Бе о град, 2022, 261. Та ко ђе, А. Јак шић, Ме ђу на род но при ват но пра во, Бе о град, 2021, 
530, 531. 

122 Вид. М. Ста ни ву ко вић, П. Ђун дић, С. Ђа јић, op. cit., 264. 
123 Вид. G. Kne že vić, V. Pa vić, op. cit., 84. Та ко ђе, А. Јак шић, Ме ђу на род но при ват но 

пра во, 531. Де фи ни ци ја бра ка у срп ском за ко но дав ству је не про ме ње на у од но су на За кон о 
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Нор ма тив но ста ње у на шој зе мљи, пре ма то ме, је слич но оно ме ко је 
по сто ји у Бу гар ској, од но сно ста њу за ко но дав ства у Ита ли ји пре ле ги сла тив-
не ре фор ме ко ја се по ми ње у обра зло же њу од лу ке у пред ме ту Ор лан ди и 
оста ли про тив Ита ли је. С тим у ве зи са на ме ће сле де ће пи та ње: на ко ји на чин 
ор га ни Ре пу бли ке Ср би је мо гу ускла ди ти сво је по сту па ње са оба ве за ма које 
сле де из чла на 8. Кон вен ци је и пред у пре ди ти од го вор ност за по вре ду пра ва 
на при ват ни и по ро дич ни жи вот ли ца ко ја су скло пи ла исто пол ни брак у 
ино стран ству?

У до ма ћој док три ни Јак шић по себ но ин си сти ра на то ме да од лу ке и 
ста во ви Европ ског су да за људ ска пра ва има ју ди рект но оба ве зу ју ће деј ство 
у на ци о нал ним прав ним си сте ми ма, да од лу ке Су да кре и ра ју ма те ри јал но-
прав не нор ме и у од но си ма са ино стра ним еле мен том, те да ди рект на при-
ме на ових нор ми пред ста вља ну жност у са вре ме ном ме ђу на род ном при ват-
ном пра ву.124 

Ово, ме ђу тим, не зна чи да би ма ти чар у Ср би ји мо гао да, по зи вом на 
прак су Су да у ма те ри ји ко ја се од но си на оба ве зе др жа ва на осно ву чла на 8. 
Кон вен ци је, јед но став но упи ше исто пол ни брак скло пљен у ино стран ству 
у од го ва ра ју ће ма тич не књи ге и та ко га прак тич но из јед на чи са бра ком у 
сми слу од ре да ба По ро дич ног за ко на. Ово не са мо због то га што се по јам бра-
ка пре ма до ма ћем пра ву не мо же при ла го ди ти та ко да об у хва ти за јед ни це 
жи во та ко је се у стра ним ју рис дик ци ја ма на зи ва ју исто пол ним бра ко ви ма, 
већ би би ло про бле ма тич но из до дат них раз ло га. Та кво по сту па ње би ишло 
из над и пре ко оно га што Суд за хе тва од су до ва и ор га на упра ве др жа ва чла-
ни ца у кон тек сту пра ва на по што ва ње при ват ног и по ро дич ног жи во та, бу-
ду ћи да др жа ве ни су ду жне да до пу сте скла па ње исто пол них бра ко ва ни ти 
да при зна ју ова кве бра ко ве скло пље не у ино стран ству. Та ко ђе, јед но став но 
из јед на ча ва ње ова квих бра ко ва са до ма ћим бра ко ви ма би мо гло да пред ста-
вља и дис кри ми на ци ју до ма ћих др жа вља на ко ји ни су у по зи ци ји да из деј-
ству ју скла па ње та вог бра ка пред ино стра ним ор га ном.

Са дру ге стра не, исто пол ни брак скло пљен у ино стран ству не би мо гао 
да се упо до би ни не ком дру гом прав но при зна том об ли ку за јед ни це жи во та 
ли ца истог по ла, због то га што ова квом при ла го ђа ва њу не до ста је нор ма тив на 
осно ва у до ма ћем прав ном по рет ку – суп стан ци јал не нор ме ко је би ре гу ли-
са ле ме ђу соб не од но се парт не ра истог по ла ко ји жи ве у ста бил ној и трај ној 
за јед ни ци.

На осно ву све га ре че ног пот пу но је ја сно да за ко но дав на ин тер вен ци ја на 
по љу уре ђе ња исто пол них за јед ни ца жи во та у Ср би ји ви ше не тр пи од ла га ње. 

бра ку и по ро дич ним од но си ма СР Ср би је (1980): „Брак је за ко ном уре ђе на за јед ни ца жи во та 
же не и му шкар ца“ (чл. 26. ст. 1). Иден тич но од ре ђе ње пој ма бра ка са др жи чл. 3. ст. 1 Поро-
дич ног за ко на. 

124 А. Јак шић, Ме ђу на род но при ват но пра во (оп шта те о ри ја), 190, 191. 
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То је по себ но очи глед но по сле до но ше ња од лу ке Ве ли ког ве ћа Су да у пред-
ме ту Фе до то ва и оста ли про тив Ру си је, у ко јој је им пле мен та ци ја аде кват ног 
за ко но дав ног окви ра ко ји би пру жио прав ну за шти ту исто пол ним за јед ни-
ца ма не дво сми сле но озна че на као по зи тив на оба ве за др жа ва чла ни ца пре ма 
чла ну 8. Кон вен ци је. До но ше њем про пи са ко ји би ре гу ли сао лич на и имо вин-
ска деј ства и од но се парт не ра у ова квој за јед ни ци, у фор ми ре ги стро ва ног 
парт нер ста или слич ном об ли ку, би ло би по стиг ну то ускла ђи ва ње за ко но дав-
ства са оба ве за ма ко је на ме ће Кон вен ци ја. Та ко ђе, би ло би обез бе ђе но по што-
ва ње од ред бе из чла на 62. став 2. Уста ва Ср би је ко ја ре зер ви ше скла па ње 
бра ка за су пру жни ке раз ли чи тог по ла. На и ме, ар гу мент да би до но ше ње 
про пи са ко ји би исто пол ним за јед ни ца ма пру жао за шти ту из ван бра ка би ло 
су прот но по ме ну тој устав ној од ред би је очи глед но нео др жив, по себ но има-
ју ћи у ви ду до след ну прак су Су да ко ја ја сно раз ли ку је бра ко ве од дру гих 
об ли ка прав но при зна тих за јед ни ца жи во та и ко ја не ин си сти ра на то ме да се 
ова квим за јед ни ца ма мо ра ју пру жи ти деј ства ко ја би би ла јед на ка деј стви ма 
бра ка. 

У кон тек сту пи та ња на ко је се од но си овај рад, при зна ње деј ства исто-
пол ним бра ко ви ма скло пље ним у ино стран ству би тре ба ло ре ши ти по угледу 
на ита ли јан ско пра во – про пи си ва њем да се ова квим бра ко ви ма у Ср би ји 
при зна ју деј ства ко ја има ју ре ги стро ва не за јед ни це исто пол них ли ца пре ма 
спе ци јал ном про пи су чи је се до но ше ње пред ла же.

6. ЗА КЉУ ЧАК

Зах тев да се до зво ли пре но ше ње лич ног и по ро дич ног ста ту са сте че ног 
у ино стран ству пре ко др жав них гра ни ца, у скла ду са нор ма ма ко је шти те 
људ ска пра ва фи зич ких ли ца, зна чај но ути че на при ме ну тра ди ци о нал них 
ме то да ме ђу на род ног при ват ног пра ва. У спе ци фич ном по ло жа ју се на ла зе 
др жа ве чла ни це Са ве та Евро пе, чи ја ду жност у по ме ну том сми слу про исти-
че из чла на 8. Кон вен ци је ко ји се од но си на по што ва ње при ват ног и по ро-
дич ног жи во та. Прак са Европ ског су да за људ ска пра ва огра ни ча ва сло бо ду 
др жа ва да ус кра те деј ства ста ту су ко ји је је но ли це пу но ва жно сте кло у стра-
ној др жа ви. Ово се од но си и на деј ства исто пол них бра ко ва – до но ше њем 
од лу ке Ве ли ког ве ћа у пред ме ту Фе до то ва и оста ли про тив Ру си је от кло-
ње на је ди ле ма у по гле ду по сто ја ња по зи тив не оба ве зе др жа ва да исто пол ним 
за јед ни ца ма жи во та пру же од го ва ра ју ћу прав ну за шти ту. Иа ко то још увек не 
зна чи и оба ве зу да др жа ве из јед на че исто пол не бра ко ве скло пље не у ино стран-
ству са бра ко ви ма пре ма до ма ћем пра ву, парт не ри ма у ова квим за јед ни ца ма 
жи во та се мо ра обез бе ди ти ми ни мал на за шти та ко ја под ра зу ме ва уре ђе ње 
њи хо вих од но са на пла ну имо вин ских и лич них од но са. То исто вре ме но 
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зна чи да др жа ве чла ни це чи је за ко но дав ство не ну ди исто пол ним па ро ви ма 
ни ка кав об лик прав ног при зна ња и за шти те њи хо ве за јед ни це, у ко је спа да 
и Ре пу бли ка Ср би ја, ви ше не мо гу да од ла жу за ко но дав ну ре фор му. До ноше-
њем про пи са ко јим би се ре гу ли са ла су бјек тив на пра ва и од но си парт не ра 
у исто пол ним за јед ни ца ма жи во та, Ср би ја би ис пу ни ла сво ју по зи тив ну 
оба ве зу у скла ду са чла ном 8. Кон вен ци је, не са мо у од но су на ли ца ко ја би 
зах те ва ла да се њи хо вом исто пол ном бра ку скло пље ном у ино стран ству при-
зна прав ни зна чај, већ и у од но су на исто пол не па ро ве ко ји же ле да фор мали-
зу ју сво ју за јед ни цу у на шој зе мљи.
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